

Για τα **Ετοιμόχρηστα βιοκτόνα σε χώρους φιλοξενίας και για την** αυστηρότητα στους νόμους περί **Βιοκτόνων προϊόντων** έχω αναφερθεί πολλές φορές στο παρελθόν, επισυνάπτοντας και την **απάντηση για τα “Ερωτήματα που αφορούν βιοκτόνα προϊόντα αρμοδιότητας ΥΠΑΑΤ” 11/2015**

Μήπως λοιπόν ήρθε η ώρα να λέμε τα πράγματα με τ' όνομά τους όταν απευθυνόμαστε στο “ευρύ κοινό”;

Η σπουδαία νοηματική έκφραση **«να λέμε τα πράγματα με τ' όνομά τους»** αναφέρεται όταν κάποιος **θέλει να προσδώσει πλήρη πιστότητα** σ' αυτά που λέει, ιδιαίτερα όταν πρόκειται για **βιοκτόνα** που προορίζονται για **χρήση από το ευρύ κοινό. Ορισμός για το “ευρύ κοινό”**

Το ζήτημα γίνεται πολύπλοκο, όταν αναφέρεται σε ένα μεγάλο φάσμα ατόμων με όμοια στοιχεία, αλλά πρέπει να αντιμετωπιστεί ως ζήτημα με πολλαπλές “οπτικές γωνίες” χωρίς να προκύπτει η διαφορετική έννοια του “κατά το δοκούν”

Δεν θα πρέπει να συγχέεται το **«γενικό κοινό»** με το **«ευρύ κοινό»** ή να χρησιμοποιείται ως συνώνυμο του **«ευρέος κοινού»**, γιατί μπορεί να αναφέρεται τόσο σε **επαγγελματικό κοινό** ή **εξειδικευμένο κοινό** (ή **επιχειρηματικών πελατών**), έτσι ώστε στο πλαίσιο αυτό να δημιουργείται **“κίνδυνος σύγχυσης”**. Εκτιμάται δε ότι, όταν η αντίληψη κάποιο άτομο από το κοινό είναι **“χαμηλού βαθμού προσοχής”**, τότε ίσως να είναι και **περισσότερο επιρρεπές στη σύγχυση.**

➤ **Παράδειγμα Πρώτης “οπτικής γωνίας”**

Βιοκτόνο (για κοριούς) που προορίζεται για χρήση από το ευρύ κοινό. (ιδιώτες)

Βλέποντας τις αντενδείξεις : 1. Η υπολειμματική διάρκεια δράσης* διαφέρει, **ανάλογα με την καθαριότητα*** και τη φύση της επιφάνειας, αλλά και από το **βαθμό διάσπασης** των υπολειμμάτων του προϊόντος, αλλά και ότι οι εφαρμογές **θα πρέπει να συνιστάται να συνδυάζονται με μη χημικά μέτρα.** Επιπλέον ο κατασκευαστής στις ενημερωτικές **μπροσούρες** του για την **καθαριότητα** αναφέρει. **Καθάρισμα με ηλεκτρική σκούπα:** Χρησιμοποιώντας **μια ειδική ηλεκτρική σκούπα** με φίλτρο (HEPA) βοηθάει στην **απομάκρυνση ωών, νυμφών και ενηλίκων εντόμων** και συγχρόνως **εξασφαλίζεται η εξαφάνιση πολλών αλλεργιών που σχετίζονται με τους κοριούς.**

«Υπολείμματα» * σημαίνει μία ή περισσότερες από τις ουσίες τις οποίες περιέχει ένα βιοκτόνο και οι οποίες παραμένουν ως υπόλειμμα λόγω της χρήσεώς του, συμπεριλαμβανομένων **των μεταβολίτων** και των προϊόντων αποικοδομήσεως ή αντιδράσεως των ουσιών αυτών.

2. * **Απωθητικό για ακάρεα, ψύλλους και κοριούς. ΤΠ19-Τρόπος εφαρμογής :** Ψεκάστε το προϊόν **απευθείας στις υφασμάτινες επιφάνειες** από απόσταση περίπου 30 εκ. καλύπτοντας όλες τις ελεύθερες επιφάνειες. **Όσο πιο βαθιά εισχωρήσει το προϊόν,** τόσο αποτελεσματικότερη θα είναι η δράση του. Αφήστε τις επιφάνειες να στεγνώσουν για 2-3 ώρες. Το **προϊόν παραμένει στις ίνες των υφασμάτων** και η δράση του **διαρκεί για 3-4 μήνες.**

➤ **Παράδειγμα Δεύτερης “οπτικής γωνίας”**

Εξειδικευμένο κοινό (ή επιχειρηματικών πελατών), (Housekeeping) χώροι που παρέχονται υπηρεσίες στέγασης, σίτισης κ.α Εκτός από την **απάντηση για τα “Ερωτήματα που αφορούν βιοκτόνα προϊόντα αρμοδιότητας ΥΠΑΑΤ” 11/2015,** υπηρέξε και στην **Εκπαιδευτική Ημερίδα του Σ.Ε.Α.Μ.Ε./ 1-12-2018,** η παρουσίαση του ο Δρ. Ηρακλή Μπουμπουράκα, Γεωπόνος – Δ/ση Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) ΠΕ Πειραιά, με Θέμα : **(Εξελιξείς στη νομοθεσία περί της χρήσης βιοκτόνων)** στην **σελίδα 26 Χώροι όπου παρέχονται υπηρεσίες στέγασης, σίτισης κ.α**

- Απεντόμωση – μυοκτονία **σε ιδιωτικούς μεν χώρους** που παρέχονται όμως **υπηρεσίες στέγασης ή/και σίτισης κτλ(πχ ξενοδοχεία, βρεφονηπιακοί και παιδικοί σταθμοί, νηπιαγωγεία, σχολεία, σκάφη αναψυχής κτλ)**
- **Εκτέλεση του έργου ΜΟΝΟ από επαγγελματίες** που έχουν προβεί στην προβλεπόμενη «Γνωστοποίηση ίδρυσης και λειτουργίας επιχείρησης επαγγελματικής χρήσης βιοκτόνων σκευασμάτων με σκοπό την καταπολέμηση εντόμων και τρωκτικών σε κατοικημένους χώρους» **και να τηρούνται πλήρως τα οριζόμενα στην ισχύουσα νομοθεσία.**

➤ **Παράδειγμα Τρίτης “οπτικής γωνίας”**

Επαγγελματικό κοινό, επαγγελματίες που ασχολούνται **με την καθαριότητα** σε χαλιά-μοκέτες, στρώματα, ινώδη επιφάνειες Όπως αναφέρω και στο άρθρο **“Απεγκλωβίστε τους εσωτερικούς χώρους από την “ανεξέλεγκτη προαγωγή” βιοκτόνων”**, Στις **15 Απριλίου 2015** για Ενημέρωση με αναφορά στα βιοκτόνα από το Υ.Π.Α.ΑΤ, τον **Κο Αθανάσιο Ζούνο. (Βιοκτόνα και Δημόσια Υγεία)** με **Πρωταρχικό στόχο την προστασία του καταναλωτή. (2015).**

Συμπέρασμα: Όταν τα βιοκτόνα **δεν χρησιμοποιηθούν σωστά** (μη ορθά), ενδέχεται, **αν γίνει εγκλωβισμός του βιοκτόνου** στην σκόνη, στα περιττώματα, κλπ (**στρώματα, χαλιά-μοκέτες ινώδη επιφάνειες**), ίσως και να δημιουργηθούν **ρύποι βιολογικών παραγόντων**, όπου το αναδύμενο **“χημικό κοκτέιλ”** και ο τρόπος αλληλεπίδρασης του με τον εισπνεόμενο **“επιμολυσμένο”** αέρα, ίσως και να **μην μπορεί να αποκλειστεί η πρόκληση κινδύνων για τον άνθρωπο** με ανεπιθύμητα αποτελέσματα.

Προσοχή: Πριν προβείτε σε αγορά **Βιοκτόνου** που αναφέρει, **αντιαλλεργικό σπρέι απολύμανσης** στρωμάτων κατά ακάρεων, κοριών, ψύλλων και τσιμπουριών, **Αντιαλλεργικό spray καθαρισμού** στρωμάτων, απευθυνθείτε για πληροφορίες στο ΥΠΑΑΤ στο Τηλ: 210 9287249 ή στο ethrapsanaki@minagric.gr, **διότι δεν είναι αποδεκτό να αναγράφονται μέθοδοι εφαρμογής για τις οποίες δεν έχει λάβει άδεια διάθεσης στην αγορά το εν λόγω βιοκτόνο σκεύασμα, όταν δεν υπάρχει έγκριση από τον ΕΟΦ απολυμαντικού για απολύμανση σε έντομα (κοριούς, ακέραια, κατσαρίδες, ψύλλους,)**

Προσοχή: Πριν καλέστε να σας προσφέρουν υπηρεσίες που αναφέρουν ότι κάνουν Απολύμανσης για Κοριούς, ακέρια, κατσαρίδες, ψύλλους ,ή καθαρισμό στρώματος με απολύμανση και αντιαλλεργική προστασία απευθυνθείτε για πληροφορίες στο ΥΠΑΑΤ , στον ΕΟΦ, ή/και στο εκάστοτε **τμήματα υγιεινής & υγειονομικών ελέγχων** αλλά και το εκάστοτε τμήμα Δ.Α.Ο.Κ των Περιφερειακών Ενοτήτων της χώρας.

*Οι συμπεριλαμβανόμενοι στις **Αναγγελίες/Γνωστοποιήσεις του ΥΠΑΑΤ (βάσει του Ν.3919/2011)**, για βοηθήσουν το «ευρύ κοινό» μπορούν στα διαδικτυακά μέσα (π.χ ιστοσελίδες) να αναγράφουν τον αριθμό αναγγελίας, το ονοματεπώνυμο του υπεύθυνου επιστήμονα, κάνοντας **Links στις Αναγγελίες του ΥΠ.Α.Α.Τ.***

Η παροχή ενεργών Υγειονομικών διασφαλίσεων δεν είναι ακριβή. Είναι ανεκτίμητη Προστιθέμενη αξία .

Ίσως μια **Πρόταση- Πρόκληση –Πρόσκληση** , με έμφαση για να διατηρηθεί η φήμη της **Ελλάδας ως Ασφαλής Προορισμός**, προς την **Περιφέρεια Κρήτης** που στηρίζει τους ανθρώπους του τουρισμού, με πρωταρχικό μέλημά πάντα, την διατήρηση της φήμης της Κρήτης ως ασφαλή προορισμό . Όπως έχει ήδηξει μπορεί να διοργανώνει- **μιας και έχει την εμπορεία-** και να δέχεται αιτήσεις από όλες τις Περιφέρειες, διότι οι **Τουριστικοί Φορείς Με Πιστοποιημένη Εκπαίδευση Αναβαθμίζουν Την Ελληνική Φιλοξενία.**

Τα **επιμορφωτικά προγράμματα των σεμιναρίων** σκοπό έχουν να μεταφέρουν στους συμμετέχοντες, την ορθή διαχείριση και εφαρμογή των **ολοκληρωμένων επαγγελματικών μεθόδων** . Θα είναι μια ακόμα **θετική πρωτοβουλία** από την **Περιφέρεια Κρήτης** , για τις απαραίτητες γνώσεις και δεξιότητες στην **έγκαιρη διάγνωση των προσβολών** ώστε να εξασφαλίζεται η γρήγορη αντιμετώπιση των κοριών.

Μια ευκαιρία για μια συμπληρωματική ανάλυση στα **ειδή προτεινόμενα μέτρα πρόληψης και διαχείρισης της παρουσίας κοριών** σε χώρους καταλυμάτων στην Εγκύκλιο Υπ. Υγείας Αριθμ. Πρωτ. Δ1γ/Γ.Π/ οικ.67071/18/12/2023) για την **“Λήψη μέτρων προστασίας και αντιμετώπισης των αρθροπόδων Υγειονομικής σημασίας (κοριών)**. Επιπλέον δε θα υπάρξει και **πληρέστερη ενημέρωση με τις εξελίξεις στη νομοθεσία**, περί της χρήσης βιοκτόνων όταν προορίζονται για χρήση από το ευρύ κοινό ,αλλά **δεν είναι αποδεκτό να χρησιμοποιούνται** σε χώρους που παρέχουν υπηρεσίες στέγασης ή/και σίτισης κτλ,

Θα μπορεί επιπλέον να γίνει και πληρέστερη ενημέρωση για την συνεργασία με έναν υγειονομικά υπεύθυνο επιστήμονα, ο οποίος μπορεί να καλύπτει την ανάγκη μιας επιμελημένης εφαρμογής μέτρων με στοιχειώδεις κανόνες, για την τήρηση περιορισμού κινδύνων από διαχειριστικές ενέργειες αξιόποινων πράξεων απέναντι στην Δημόσια Υγεία , έτσι ώστε να αναδεχθεί η Ανεκτίμητη Προστιθέμενη Αξία του.

Όπως **συχνά αναφέρω**, ο καθένας μας από **το “δικό του μετερίζι ”** και όλοι μαζί **“έχουμε χρέος να βρισκόμαστε δίπλα στους φορείς”** όταν **οι κίνδυνοι αυξάνονται**. Απαιτείται η **συμπόρευση όλων των δυνάμεων για την πρόληψη** με ευαισθητοποίηση στην προαγωγή της υγείας, ώστε να βελτιώνεται η ποιότητα ζωής όλων μας. Η **πρόληψη δεν πρέπει να παρεμποδίζεται** από την συνεχιζόμενη έλλειψη βούλησης σε όλα τα επίπεδα. Η δε κινητοποίηση της συλλογικής ευαισθησίας, πρέπει να είναι η κινητήριος δύναμη για το σχεδιασμό δράσεων, προς όφελος της κοινωνίας όλων των πολιτών.

Μπορούμε **ενημερωτικά να συνεισφέρουμε όλοι**, το εκάστοτε τμήματα Υγιεινής & Υγειονομικών Ελέγχων αλλά και το εκάστοτε τμήμα Δ.Α.Ο.Κ των Περιφερειακών Ενοτήτων της χώρας, Επιμελητήρια, Ομοσπονδίες (ΠΟΞ) , Ενώσεις -Συλλόγους Φιλοξενίας, Σωματεία Γεωπόνων, Χημικών , Εποπτών Δημόσιας Υγείας , Τεχ. Γεωπόνων, Π.Ε.Ε.Γ.Ε.Π., Σύνδεσμοι (Σ.Ε.Α.Μ.Ε.)

Υ.Γ : Θα είμαι στην διάθεση, για όποιον φορέα θα μπορούσα να φανώ χρήσιμος.

Πληροφορίες μπορείτε να ζητάτε στο vgenis@otenet.gr, ή να καλείτε στο τηλέφωνο 2104829839, 6932245887

Ιωάννης Βγενής
Cleaning Advisor

Πηγή : <https://www.greenandcleanhotels.gr/o-δρόμος-προς-την-υψηλή-ποιότητα-φροντ/>